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2016年咨询工程师《现代咨询方法与实务》真题及答案
一、(20分)
某工程咨询公司针对自身业务发展与风险应对需要,组织专题研讨会,提出了下列要求:
(1)在目标市场选择中除了要考虑外部环境因素外,还应结合本公司的专业特长,对自身条件进行分析;
(2)根据公司发展战略目标和对自身条件的分析,进行准确的市场定位;
(3)为加强市场营销,办一个专业刊物,扩大影响力;
(4)加强咨询业务合同管理,防范法律责任风险.
问题:
1、工程咨询公司目标市场选择中,对自身条件分析评估包括哪些内容?
影响市场开拓自身条件因素包括:经营范围、专业特长、技术、资金、管理、地域和文化背景优势等.(问答题汇总P1)
2、市场定位的具体步骤是什么?
1)确认咨询单位自身的竞争优势;
2)对比分析在目标市场的相对竞争优势;
3)通过一系列营销活动,展示自己特有的竞争优势,树立咨询产品形象.
3、除了出版专业刊物外,工程咨询公司还有哪些主要营销手段?
工程咨询单位主要营销手段:①网页;②客户举荐;③广告;④品牌;⑤出版物;⑥良好的公共关系.(问答题汇总P1)
4、除了法律责任风险外,咨询业务还有哪些主要风险?
工程咨询单位风险类别:政策风险;市场风险;法律风险;管理风险;财务风险;道德风险.(问答题汇总P5)
二、(25分)(实务讲义P51)
A公司根据市场信息,准备在B地投资建厂,委托工程咨询公司为其提供决策咨询服务,A公司提供的信息如下:
(1)目前A公司的产能为710万件/年;
(2)市场需求:预测未来市场需求总量为8000万件/年,且A公司产品在市场占有份额预计为10%;
(3)B地建厂可提供的投资方案:方案1,采用自动化设备,年总固定成本为800万元,单位可变成本为10元/年;方案2,采用半自动化设备,年总固定成本为600万元,单位可变成本为12元/年;方案3,采用非自动化设备,年总固定成本为400万元,单位可变成本为16元/年.产品的售价为22元/件.营业税金及附加0.6元/件.
(以上售价和成本均不含增值税)
问题:
1、A公司在B地建厂的设计生产能力应以多少为宜?说明理由.
A公司的设计生产能力应为 8000*10%-710=90万件
原因是预测未来市场需求总量为8000万件/年,且A公司产品在市场占有份额预计为10%,目前A公司的产能为710万件/年,所以只需新增90万件即可满足要求.
2、分别列出上述信息(3)中三种不同投资方案的总成本与产量关系式.
方案1总成本=800+10Q;
方案2总成本=600+12Q;
方案3总成本=400+16Q;
3、指出在不同的产能区间,三个投资方案的优劣排序,根据B地建厂的设计生产能力,确定最优投资建厂方案.
计算三种方案的无差别产量
800+10Q=600+12Q 得出Q=100
800+10Q=400+16Q 得出Q=400/6
600+12Q=400+16Q 得出Q=50
方案的优劣顺序根据总成本排列,总成本越低越好
当Q<50时,方案3>>方案2>>方案1
当50= >方案3>>方案1
当400/6= >方案1>>方案3
当Q>=100时,方案1>>方案2>>方案3
根据B的设计生产能力90万件,选择方案2为最优投资方案
4、以A公司最优决策方案为基础,分别计算以产量和产品售价表示的盈亏平衡点,计算达到设计生产能力时间的年利润.
方案2的盈亏平衡点:
产量Q=600/(22-12-0.6)=63.83万件
产品售价P=600/90+12+0.6=19.27元/件
达到设计生产能力时的年利润=22*90-600-12*90-0.6*90=246万元
5、简述盈亏平衡分析的作用.
(注:计算结果保留两位小数)
盈亏平衡分析的作用:通过盈亏平衡分析找出盈亏平衡点,考察企业对市场导致的销量变化的适应能力和抗风险能力.用产量和生产能力利用率表示的盈亏平衡点越低,表明企业适应市场需求变化的能力越大,抗风险能力越强;用产品售价表示的盈亏平衡点越低,表明企业适应价格变化的能力越大,抗风险能力越强;
三、(20分)(实务讲义模块五P33)
某政府投资项目的总投资额为8000万元,项目建设单位决定自行组织招标,招标人在招标文件中对有关时限做出如下规定:
(1)投标截止时间为自招标文件停止出售之日起第18日上午8时整;
(2)投标有效期从发售招标文件之日开始计算,共90天;
(3)接收投标文件的最早时间为投标截止时间前48小时;
(4)若投标人要修改、撤回已提交的投标文件,须在投标截止时间24小时前提出.
在评标过程中,评标委员会要求B、D两投标人分别对其拟采用的施工组织设计作详细说明,并对有关关键技术问题提出改进要求.作为评标委员会的招标人代表希望投标人B再考虑降低报价的可能性.
问题:
1、招标人自行组织招标需具备什么条件?
1)具有项目法人资格;
2)具有与招标项目规模和复杂程度相适应的专业技术力量;
3)有从事同类工程建设项目招标的经验;
4)设有专门的招标机构或拥有3名以上专职招标业务人员;
5)熟悉和掌握招投标法及有关法规规章.
2、该项目招标人是否应当办理招标备案?说明理由.
应当办理招标备案.因为该项目为政府投资项目且招标人自行办理招标事宜.
3、分别指出招标人在招标文件中对有关时限的规定是否正确,说明理由.
(1)投标截止时间为自招标文件停止出售之日起第18日上午8时整;
正确.投标文件截止时间为自招标文件开始发出之日起最短不少于20日,而招标文件自发出至停止出售最短不少于5个工作日.
(2)招标有效期从发售招标文件之日开始计算,共90天;
正确.投标有效期从提交投标文件的截止之日起算,一般项目投标有效期为60~90天.
(3)接收投标文件的最早时间为投标截止时间前48小时;
不正确.接收投标文件的最早时间应为招标文件开始发出之日,只要在投标截止时间之前都应该接收.
(4)若投标人要修改、撤回已提交的投标文件,须在投标截止时间24小时前提出.
不正确.若投标人要修改、撤回已提交的投标文件,须在投标截止时间前以书面形式提出即可.
4、分别指出评标过程中有哪些不妥之处,说明理由.
评标过程中,评标委员会可以要求投标人做澄清或说明,但是不得对关键技术问题提出改进要求,也不得要求投标人降价.因为关键技术问题和报价都属于投标文件的实质内容,评标委员会不得向投标人提出带有暗示或诱导性的问题,或向其明确投标文件中的遗漏或错误.
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四、(20分)
某市拟新建地铁3号线,该市地铁建设管理公司委托某工程咨询公司承担该项目社会经济效益研究工作.
该工程咨询公司通过现场访谈调查和文案调查,获得了大量的项目基础信息,编制了项目经济费用效益相关数据表(见表4-1),项目计算期为30年,社会折现率为6%.
表4-1项目经济费用效益相关数据表(单位:百万元)
in(F/P,i,n)(P/F,i,n)(A/P,i,n)(P/A,i,n)(A/F,i,n)(F/A,i,n)
6%31.19100.83960.374112.67300.314113.1835
41.26250.79210.288593.46510.228594.3745
254.29190.23300.0782312.78340.0182354.8650
305.74350.17410.0726513.76480.0126579.0582
序号项目建设期运营期
12345-2930
1(一)现金流入
1.1时间节约  1000110011601160
1.2运费费用节约  110140152152
1.3减少交通事故  16161616
1.44、回收固定资产余值     2600
1.55、回收流动资金     84
2(二)现金流出
2.11、建设投资40006000
2.22、流动资金  84
2.33、经营成本  320330400400
3净效益流量-4000-60007229269283612
表5-1项目经济费用效益相关数据表
用户居民家庭工业企业服务企业机关事业单位其他行业合计
数量(万户)12521.20.10.2128.5
年能源消耗量(万吨标准煤)1005003028640
产值(亿元)-2506005080980
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为了资源的可持续利用,该地区政府部门要求到2018年该地区能源消耗总量控制在700万吨标准煤以内,并据此制定相应的5年规划.
按照目前发展思路,初步规划方案预计2018年该地区各类用户的数量分别达到:居民家庭150万户,工业企业2.3万户,服务企业1.4万户,其他行业0.3万户,机关事业单位数量不变.
2、若采用德尔菲法对该地区能源消耗情况进行预测,写出工程咨询公司的工作程序.(实务讲义P27)
工作程序:建立预测工作组--选择专家--设计调查表--组织实施调查(匿名预测,集中统计反馈,再次预测,反复三轮)--汇总处理调查结果.
3、按照地区政府部门对2018年能源消耗的控制要求,依据目前该地区能源消耗和产值状况,量化分析该地区的产业能源消耗结构和产业产值贡献比例,并分析两者的关系.(冲刺课市场分析例题1-2)
产业能源消耗结构
居民家庭:100/640=15.62%
工业企业:500/640=78.13%
服务企业:30/640=4.69%
其他行业:8/640=1.25%
机关事业单位:2/640=0.31%
产业产值贡献比例
居民家庭:0
工业企业:250/980=25.51%
服务企业:600/980=61.22%
其他行业:80/980=8.16%
机关事业单位:50/980=5.10%
工业企业占能源消耗的很大比例78.13%,但相应的产值贡献率仅为25.51%,能耗产值贡献较差;服务企业占能耗比例4.69%,但是却贡献了61.22%的产值.
4、通过上述分析,为合理降低该地区2018年能源消耗总量,阐述在规划中应提出的建议措施.
(注:计算结果保留两位小数)
提高工业企业能效标准,降低单位产值排放;加大企业转型,推进服务业发展;推广先进的节能减排技术和设备,降低居民家庭和工业企业能耗;提高能源综合利用水平,开发新能源和可再生能源;关停效率较低的高耗能企业.
六、(20分)(冲刺课市场分析练习题三)
某生产企业主要生产A、B两类产品,目前市场对C产品的需求在增加,据此该企业拟投资建设生产C产品的项目,组建了项目工作小组以更好地分析A、B产品市场和进行C产品项目的前期工作,项目工作小组开展了下列工作:
(1)项目经理召集工作小组成员进行市场研究,大家讨论得出的主要观点有:
a)进行市场调查,只有通过实地调查才能获得有效的调查数据;
b)定性预测不能给出明确的市场需求量,因此在预测市场需求量时,应排除定性预测法;
(2)通过市场调查,项目工作小组获得了2013年A、B产品的市场数据,见表6-1.
(3)通过市场调查,项目工作小组获得了2013年市场上C产品的销售信息,见表6-2.
表6-22013年C产品市场销售额数据表
项目月份
56789101112
C产品月销售额(万元)7090110135160200230270
问题:
1、分别判断(1)中项目工作小组成员的观点是否正确,简要说明理由.(问答题P3,实务讲义P26)
a)不正确,除实地调查法外,有效的市场调查方法还有文案调查法、实地调查法、问卷调查法、实验调查法.
b)不正确,定性预测也是一种有效的预测方法,不能排除,应该定性预测与定量预测相结合.
2、绘制波士顿矩阵,分析说明A、B产品分别属于企业的什么业务,并说明理由;该企业应对其分别采取什么策略? (冲刺课市场分析练习题三)
A属于问题业务,因为A相对市场份额1000/1200=0.83,市场增长率15%较高.企业应该采取发展战略,追加投资以扩大市场占有率和竞争能力,将其培养成为明星业务.
B产品是金牛业务,因为B的相对市场份额8800/6800=1.29,相对市场份额较大,市场增长率3%较低,应对其采取稳定战略,保持市场份额,不再追加投资.
3、用移动平均法预测C产品2014年前三个月的市场销售额(n=3).(冲刺课市场分析练习题三)
(注:计算结果保留两位小数)
2014年1月市场销售额=(200+230+270)/3=233.33万元
2014年2月市场销售额=(230+270+233.33)/3=244.44万元
2014年1月市场销售额=(270+233.33+244.44)/3=249.26万元
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